

«УТВЕРЖДАЮ»:

Начальник отдела по культуре и
библиотечному обслуживанию АЧРМО

Ю.Д. Главина

« _____ » _____ 2017

**ОТЧЕТ
ПО ЮНОШЕСТВУ**

**муниципального казенного учреждения
культуры «Межпоселенческая библиотека
Черемховского района»
за 2016 год**

1. Контрольные показатели библиотечного обслуживания молодёжи

Наименование учреждения (центральная библиотека и библиотеки, входящие в систему)	Число зарегистрированных пользователей в возрасте 15-30 лет включительно	Выдано экземпляров пользователям от 15 до 30 лет включительно			
		всего	в том числе		
			печатных	электронных	аудиовизуальных
МБЧР	1050	18900	18777	123	0
ЦРДБ	232	3085	3057	28	0
Алехинская	73	2591	0	0	0
Белобородовская	20	369	0	0	0
Бельская	116	2783	0	0	0
В.Булайская	53	1225	0	0	0
В.Иретская	29	1144	0	0	0
Герасимовская	33	778	0	0	0
Голуметская	166	2462	0	0	0
Зерновская	81	1039	0	0	0
Козловская	20	670	0	0	0
Лоховская	48	1005	0	0	0
Малиновская	71	1160	0	0	0
Н.Иретская	78	1692	0	0	0
Новогромовская	148	1927	0	0	0
Новостроевская	58	783	0	0	0
Онотская	60	1716	0	0	0
Парфеновская	140	2896	0	0	0
Рысьевская	117	3287	0	0	0
Саянская	101	1483	0	0	0
Тальниковская	91	2842	0	0	0
Тунгусская	21	730	0	0	0
У.Лугская	37	918	0	0	0
Хандагайская	20	392	0	0	0
Итого:	2863	55877	21834	151	0

2. Специализированные структурные подразделения, работающие с молодёжью

Наименование учреждения (центральная библиотека и библиотеки, входящие в систему)	Вид структурного подразделения (указать нужное – отдел, сектор, кафедра, центр)	Документ, регламентирующий деятельность структурного подразделения (с указанием номера и даты принятия)	Наличие молодёжной зоны (при отсутствии структурного подразделения по работе с молодёжью указать, выделена ли в пространстве библиотеки молодёжная зона)
-	-	-	-

4. Содержание и особенности библиотечного обслуживания молодежи

Взаимоотношения молодежи и библиотек несколько усложнились, впрочем, как и везде. И это неудивительно: сегодня книга уступает лидирующее место более современным, не печатным источникам информации. Предпочтения отданы информационным технологиям, Интернету. В МБЧР появилась новая категория – удаленные пользователи. Все успешнее развивается и становится актуальной система виртуального обслуживания пользователей. Это наиболее активные потребители услуг библиотеки. Одно из важных направлений в работе официального библиотечного сайта МБЧР – продвижение информационных ресурсов в заинтересованную среду. Для того чтобы сайт стал популярным, постоянно повышается качество информации, то есть он регулярно наполняется интересными материалами, вовремя обновляются новости.

Половину пользователей библиотеки составляет молодежь: учащиеся школ, студенты специальных и высших учебных заведений. Среди этой категории пользователей востребована учебная литература, энциклопедии и справочники по различным отраслям знаний: экономика и право, педагогика, история, естествознание, техника. Процент обращения к художественной литературе значительно ниже. Но все же, есть молодые читатели, которые обращаются и к классике, и к современной литературе, интересуются авторами – лауреатам различных литературных премий.

Основные направления работы с данной категорией читателей – помощь в получении образования, выборе профессии, патриотическое и эстетическое воспитание, пропаганда здорового образа жизни, повышение экологической грамотности, досуговая деятельность. Студенты и школьники рассматривают библиотеку не только как источник получения информации, необходимой в процессе образования и получения профессии, но и как место комфортного общения со сверстниками.

Учащиеся школ – основная аудитория и на наших массовых мероприятиях. С этой категорией читателей целесообразнее проводить мероприятия, где сами учащиеся принимают активное участие: диспуты, викторины, круглые столы.

Запросы молодежи, в основном, в помощь учебному процессу: классика, учебники, справочные издания. «Для души» предпочитают современные произведения в жанре «фэнтези», детективы, мелодрамы. К сожалению, не проявляют интереса к более глубокому системному чтению.

Для того чтобы привлечь молодого пользователя к чтению книг, фонд библиотеки необходимо регулярно обновлять современной популярной в молодежной среде литературой.

Молодежь, как особая социальная группа, требует повышенного внимания общества в целом, а библиотеки, являясь многофункциональными учреждениями, работу с этой категорией своих пользователей определяют основополагающей.

В настоящее время в работе с юношеством главным является свободный доступ к информации, наиболее полное ее предоставление с учетом потребностей, и прежде всего, в учебном процессе.

Немаловажное значение в отношениях «библиотека – пользователь» имеет процесс обучения правилам пользования библиотеками, умение грамотно и самостоятельно ориентироваться в фондах. Обязательными стали для молодежи «Дни открытых дверей», и не только в МБЧР. Чем больше юные пользователи будут знать о библиотеке, о специфике ее деятельности, о структуре и предоставляемых услугах, тем доверительнее будет их отношение к ней.

В работе с юношеством библиотекари определяют для себя главным- возрождение духовности, нравственности и гуманизма, патриотическое воспитание, пропаганду историко-краеведческих знаний, воспитание активной жизненной позиции, экологическое воспитание. Также, прежде всего на молодежную аудиторию ориентированы мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, работа в период избирательных компаний.

4.1. Год российского кино (молодёжные библиотечные мероприятия и акции)

2016 год объявлен Годом российского кино. Указ, подписанный Президентом России, предполагает совокупность мер, направленных на развитие российского кинематографа. Ведь кино совершило революцию в культуре и искусстве, покорило миллионы умов и сердец.

Библиотеки МКУК «МБЧР» провели ряд интересных мероприятий, посвященных Году российского кино. Различные книжные выставки (в т. ч. и интерактивные) украшали выставочные

стеллажи в течении года, мероприятия в форме «бестселлер – шоу», литературный серпантин, литературное путешествие и викторины на знание отечественных фильмов и мультфильмов.

№	Наименование мероприятий	Форма проведения	Значимость мероприятия	Кол-во посетителей
1	«Единство книги и кино»	Книжная выставка	В рамках «Года кино» в библиотеках прошли мероприятия: оформлена большая развернутая книжно- иллюстративная выставка «2016 год – год российского кино», которая содержит подразделы с элементами фотографий по истории создания кинематографа, в подразделе «Экранизация романа» были представлены произведения писателей, по которым созданы кинофильмы («Тихий Дон» и «Вечный зов»), здесь же был размещен рядом с книгой диск с фильмом. В подразделе «Любимые режиссеры» мы поместили диски, информацию с автобиографией и интересными фактами, крылатыми фразами из кинофильмов знаменитых советских кинорежиссеров Эльдара Рязанова и Леонида Гайдая. Увеличение количества посещений, книговыдачи, культурное просвещение, продвижение книги и чтения.	153
2	«Крыса на подносе»1963г -135 лет со дня рождения А.Т.Аверченко. Телефильм по мотивам рассказов А.Аверченко	Видеосалон	А.Т. Аверченко (1881-1925) известен многим как остроумный юморист и «король русского смеха». Этот удивительный человек прекрасно показал себя в роли драматурга, театрального критика и прозаика. Библиотекарь познакомил с биографией писателя. С помощью презентации показала и рассказала о снятых фильмах по произведениям писателя. В заключении был показан телефильм «Крыса на подносе». Читатели заинтересовались «королем русского смеха». Прочитали рассказы «Кривые углы» 9 пользователей.	19
3	«Рукописи не горят»	Бенефис одной книги.	Мероприятие было основано на просмотре эпизодов фильма, многие читатели любят это произведение, и с удовольствием обсуждают цитаты из произведения. Использование видеоряда усилило общее впечатление и эмоциональность беседы. Было рассказано об истории романа и об истории создания киноленты. Мероприятие способствовало продвижению книги и чтения.	32
4	«Неповторимый	кинопутеше-	Ребята познакомились с историей ми-	16

	мир российско-го кино».	ствие	рового и отечественного кинематографа, вспомнили выдающиеся киноленты, легендарных актёров. Но самое главное, просмотр замечательных эпизодов вызвал желание еще раз прочесть первоисточник -КНИГУ. Увеличилась книговыдача печатных на 15 экз. и электронных на16 изданий.	
5	«Ах, синема, синема»	Своя – игра.	Мероприятие прошло в библиотеке, участники выбирали на плакате раздел с фильмом (фильмы о Великой Отечественной войне, Гражданской войне, детективы, исторические, о любви, приключения) и на сколько баллов (10, 20, 30, 50), по краткому описанию угадывали фильм. Участники разделились на 2 команды по 3 человека, получалось так, что фильм почти полностью перескажут, а название не могут вспомнить, тогда прикладывали все усилия, чтоб узнать, что это за фильм. Как потом сказали участники этой игры, для них это было хорошая «встряска мозгов». В знании фильмов проявили себя учитель начальных классов Стародубцева А.В., и школьный библиотекарь Хаирбаева В.В.	27
6	«Магия экрана»	Киногостинная	Мероприятие прошло среди юношества на знание кинофильмов к году Российского кино. Для детей подготовили интересную информацию о зарождении кинематографа, о знаменитых актерах, рассказали о экранизации книг, о авторах этих произведений. В конце мероприятия провели игру - викторину по отечественным фильмам. Ребята взяли с выставки книги для прочтения.	28

В библиотеках района проведено ряд мероприятий, направленных на экологическое воспитание молодёжи. Познавательными были: час интересных сообщений, часы информации. В библиотеке с. Тальники для старшеклассников прошёл экологический час **«Чистый берег – чистая вода»**. Ведущий ознакомил присутствующих с тем, как влияет вода на здоровье и жизнь человека, как нужно беречь чистоту воды. Вместе с ребятами вспомнили стихи, пословицы и поговорки о воде. В день охраны окружающей среды была проведена акция «Сохраним родную природу».

Главная цель состоявшейся акции – создание условий для распространения экологических знаний и повышения уровня экологической культуры молодежи. Так же библиотекарями района были выпущены буклеты и памятки: **"Земли родной очарованье"**, памятка: **"Скажи полиэтиленовому пакету "НЕТ!", "Чем опасно сжигание опавших листьев и сухой травы"**.

В селе Алехино прошла акция «Украшим улицы села цветами» по наведению чистоты и порядка в селе. Читатели библиотеки с удовольствием откликнулись на предложение принять участие в благоустройстве территорий: посадке цветов, кустарников, деревьев.

Всего в практических акциях приняло участие более 50 читателей. В селе Бельск прошёл экологический десант «Чистую зону отдыха- детям» Мы живём в селе Бельск, который расположен в живописном месте, на берегу реки Белая. Но что происходит с этим живописным местом? Удобные поляны для отдыха превращены в свалку, после пикников и дачных застолий остаются

тонны пустых бутылок, пакетов, банок - всего, что превращает место, где мы живем, в огромную помойку. А ведь, что мешает нам самим убрать за собой?

Может, не стоит ждать какого-то доброго волшебника, который придет и наведет чистоту в нашем подъезде, дворе и посёлке, а попробовать хоть что-нибудь самим сделать для этого? Но только говорить, о данной проблеме мало, от этого не становится вокруг чище. Эту проблему нужно решать практическими действиями. Все эти проблемы стали основой для проведения ежегодного «Экологического десанта».

Озеро Байкал – достояние нашей Родины и мы должны его сберечь для будущего поколения. Во многих библиотеках прошли экологические часы, экологические викторины.

«Защитим Байкал сегодня» - экологический час. «Заповедные места родного края- озеро Байкал» -выставка – кроссворд

Ко Дню памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах Чернобыльской АС в библиотеке с. Парфеново для учащихся 9 – 11 классов была подготовлена **слайд - презентация «Чернобыль – черная печаль»**, чтобы читатели в полной мере осознали масштабы катастрофы и помнили об ответственности человечества за экологическую ситуацию. Ребята с замиранием сердца всматривались в кадры презентации - каждый слайд заставляет задуматься, как помочь нашей Земле избежать трагедий, подобных чернобыльской. Присутствовало 28 чел.

В библиотеке с. Хандагай прошла экологическая игра «На необитаемом острове». Игра прошла с интересом, активностью. Подростки, молодежь вспоминали правила ориентирования на местности, учились разводить костер, строить шалаш из сухих веток. Проведена уборка мусора на поляне. Проведены подвижные, спортивные игры, конкурсы.

Работа библиотек по экологическому воспитанию включает в себя мероприятия, развивающие интерес к природе, воспитывающие стремление беречь и охранять природу родного края. Главная цель - формирование экологического сознания и культуры подрастающего поколения.

4.3.Патриотическое воспитание молодёжи.

Военно-патриотическое воспитание - это формирование у молодежи высокого патриотического сознания, идеи служения Отечеству, способности к его вооруженной защите, привитие гордости за русское оружие, любви к русской военной истории, военной службе, сохранение и приумножение славных воинских традиций. Военная история нашей страны полна героики, романтики, истинного патриотизма, насыщена интереснейшими, подчас драматическими событиями, представлена удивительными, уникальными личностями. Все это дает богатый материал для реализации высоких целей гражданского и патриотического воспитания, которое столь актуально сегодня.

В плодотворной работе библиотек, направленной на патриотическое просвещение, исключением 2016 год не стал. Продвижение историко-патриотической книги в широкий круг читателей и прежде всего в молодежную среду, очень важно. Ибо книги по истории учат не повторять ошибок прошлого, быть преданными своей Родине, ценить достижения предков и преумножать лучшие традиции Отечества.

В феврале все библиотеки подготовили и провели немало мероприятий:

«Мы в бою непобедимы», Вечер-встреча. Вечер, посвященный годовщине вывода войск из Афганистана.

В библиотеке села Бельск прошёл урок мужества для 8 -11 классов **«Имею честь служить тебе, Россия!»**, посвященный выводу советских войск из Афганистана.

Конкурсная программа **«Русский солдат умом и силой богат»**.

Военная история нашей страны полна героики, романтики, истинного патриотизма, насыщена интереснейшими, подчас драматическими событиями, представлена удивительными, уникальными личностями. Все это дает богатый материал для реализации высоких целей гражданского и патриотического воспитания молодежи, которое столь актуально сегодня.

Надеемся, что активная деятельность библиотек по патриотическому воспитанию граждан помогает осмыслению читателями минувшего, способствует формированию исторического самосознания - составной части политической культуры современного человека. В свою очередь, историческое самосознание - фундамент, на котором строится патриотизм.

День Победы был и остается священным днём для всех людей нашей страны. Мы каждый год еще и еще раз вспоминаем о тех событиях военных лет и о тех людях, которые завоевали для нас мир на земле.

Немало мероприятий библиотеки провели к этому великому празднику.

27 января в библиотеках района прошли уроки памяти **"И помнит Ленинград, и помнят Ленинградцы"**. Ребята из села Лохово узнали, как мужественно сражался осажденный врагом город, о стойкости его жителей. В представленной презентации «Блокада Ленинграда», просмотрели фотоматериалы будней блокадного Ленинграда. Узнали о трагических событиях того времени: 40 километровой полосе по Ладожскому озеру, как ее называли «Дорогой жизни», связывающей блокадный Ленинград с советскими продовольственными базами. В библиотеке с. Зерновое для старшеклассников был подготовлен урок - размышление **"Войны не знали мы, но все же..."** Начался урок мужества с прослушивания записи сообщения Левитана о начале войны. Затем прозвучала песня "Священная война" композитора А.В. Александрова, поэта В.И. Лебедева-Кумача и состоялся просмотр документального фильма "22 июня. Первые часы Великой Отечественной войны", где реалистично, правдиво показано начало войны, сплочённость и патриотизм советского народа. Военно - патриотический час «Имею честь служить тебе Россия» с. Голуметь, **"От рождения земля не видала, ни осады, ни битвы такой"** под таким названием в библиотеке с. Рысево прошёл исторический экскурс с показом видеофрагментов о Сталинградской битве.

Подготовлены разнообразные книжные выставки

«Подвиг великий и вечный!» - книжная выставка

"Не напрасно живёт о Победе молва" - книжная выставка

«Была война - была победа» - книжная выставка

Ко **Дню России** библиотекарь села Голуметь провела исторический экскурс **"Мне повезло, что родился в России"**. Ко Дню Государственного флага в библиотеке с. Нижняя Иреть был проведён исторический час **"Белый, синий, красный цвет- символ славы и побед"**.

В библиотеке села Тальники прошла беседа «Это ты, моя Россия, свет мой, Родина моя», посвященная Дню народного единства. «Родина и единство...» такой глубокий смысл был заложен в этом мероприятии. Перед учащимися ожили страницы истории нашей страны: трудное для народа Смутное время, ложные цари, герои народного ополчения Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский, подвиг Ивана Сусанина.

4.4.Профилактика асоциальных проявлений в молодёжной среде (алкоголизм, наркомания, экстремизм и др.)

Одним из приоритетных направлений в деятельности библиотек района является забота о здоровом образе жизни молодого поколения. Задачей остается не только приобщение к чтению, но и оказание влияния на формирование нравственных ценностей, в том числе и активной жизненной позиции читателей.

Здоровье – самый драгоценный дар, который человек получает от природы. Чтобы укрепить его, нужно смолоду закалять свой организм, придерживаться здорового образа жизни, стремиться к физическому совершенству.

В библиотеке с. Бельск проходил месячник здорового образа жизни. В его рамках прошли мероприятия:

Оформила стенд **«У опасной черты»** (о наркомании).

Просмотр *видеофильма* профессора Жданова **«Наркотический террор»**. В этом фильме подробно рассказывалось о вреде курения, употребления алкоголя и наркотиков. Были приглашены взрослые люди, у которых есть дети, внуки. Многие этот фильм скопировали для просмотра со своими родными. Этот фильм не оставляет равнодушным никого. Присутствовало. 23 человек.

В библиотеке с. Лохово с ребятами 10-11 класса проведена беседа – предупреждение **«Опеном напитке замолвите слово»**. Сегодня обществу предлагается самая противоречивая информация о пиве. С одной стороны, СМИ активно рекламируют этот напиток, с другой – врачи всё чаще предупреждают о заболевании подростков пивным алкоголизмом. Что же такое пиво – благо или зло? Этот вопрос и был задан подросткам. Присутствовало 19 человек

В библиотеке с. Зерновое прошёл круглый стол **«Твори свое здоровье сам!»** с учениками старших классов. На встречи присутствовали врач-терапевт и социальный педагог. Говорили о жизни, о здоровье, о вредных привычках. Ребята ответили на ряд вопросов: «Что такое «жизнь?»», «Почему человек начинает курить?», «Зачем употребляет алкоголь?», «Кто виноват, что люди начинают употреблять наркотики?» и т.д. В беседе приводили яркие примеры, исторические факты, рассказывали притчи. В конце обсуждения каждой проблемы в роли эксперта выступала врач, вместе с ребятами приходили к правильному выводу. А закончилось мероприятие такими слова-

ми: «Сегодня мы вели разговор о пороках и вредных привычках, которые к вам, возможно, не имеют отношения. Но предупрежден, значит, вооружен. Поэтому делайте правильный выбор! Новое поколение выбирает жизнь без риска, жизнь без алкоголя и наркотиков!» Цель мероприятия состояла в том, чтобы ребята принимали обсуждение в вопросах и делали выводы. Цель была достигнута. Всего в месячнике здорового образа жизни приняло участие 63 человека.

К Международному дню борьбы с наркоманией библиотеками района был подготовлен ряд мероприятий: «**Мы против наркотиков**» - конкурс рисунков с. Бельск участвовало 29 человек, в библиотеке с. Рысево прошел час нравственности «**Скажи «нет» наркотикам!**», во время которого состоялся разговор о проблемах распространения опасной привычки в молодежной среде, рекомендации, как не допустить наркотики в свою жизнь. Молодежь предпочитает интерактивные формы общения, поэтому в мероприятии были применены элементы тренинга.

К дню борьбы с курением в МБЧР прошёл информационный час для подростков "**Кто курит табак, тот сам себе враг**". К мероприятию была оформлена книжная выставка «**Долой вредные привычки**».

Библиотекарь с. Парфеново совместно со школой провели видеолекторий для подростков «**Пусть беда тебя минует**». Мероприятие было организовано совместно со школьным педагогом-психологом Тюменцевой Людмилой Викторовной, которая опираясь на научные факты рассказала о влиянии табака, алкоголя и наркотических средств на организм человека. Зав. библиотекой Халиман Н.И. представила вниманию ребят книжную выставку «Пять слагаемых здоровья» и продемонстрировала видеоролик, пропагандирующий бережное отношение к здоровью «Мы выбираем жизнь» 23 чел.

В районе активно проводится работа по профилактике вредных привычек, в частности профилактики наркомании. В библиотеках были организованы мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни, противодействие употреблению наркотиков. Проводились акции, приуроченным к Международному дню борьбы с наркоманией, «Сообща, где торгуют смертью», акциям - «Молодежь против наркотиков», «Скажем наркотикам: «Нет!»». В библиотеке с. Лохово совместно с ДК провели акцию «Нет вредным привычкам!», во время которой раздавали подросткам и взрослым буклеты и листовки о вреде курения, наркомании на улице, в магазинах, в библиотеке, в ДК.

Оформлялись различные выставки

- «Осторожно, дурные привычки» Выставка- приглашение
- «Книга и газета вместо сигареты»
- «Здоровье – это успех» Выставка- совет
- «Мы против наркотиков мы против курения» книжная выставка-совет

Последовательное проведение мероприятий в данном направлении помогает снизить риск социального сиротства, восстановить потенциал семьи, предупредить возникновение таких асоциальных явлений как безнадзорность и правонарушения несовершеннолетних.

4.5 Профориентация молодёжи.

Выбор профессии является одним из ответственных моментов, определяющих весь дальнейший жизненный путь человека. Найти свой путь - это значит занять в обществе такое положение, которое позволяет максимально раскрыть способности и возможности личности, гармонически сочетая индивидуальные потребности и интересы с общественными. Сегодня почти половина ребят к моменту окончания школы не знают, куда идти учиться, выбирают профессию по совету родителей, друзей, не имея представления о содержании будущей работы и ее перспективах. Каждый третий выпускник вуза признается, что получил не ту специальность, не того хотел в жизни.

Главной проблемой для старшеклассников при выборе профессии сегодня является плохая информированность о том, какие профессии вообще существуют, чем конкретно занимаются представители той или иной профессии и какие требования предъявляются к специалистам разных профессий.

Чтобы помочь старшеклассникам определиться в выборе профессии, дать информацию для размышлений, специалисты библиотек Черемховского района проводят различные мероприятия по профориентации. В апреле месяце во всех библиотеках были организованы и проведены беседы, часы информации: «**У меня растут года**», «**Мой выбор**», «**Кем быть**», «**Профессии все важны**», «**Моя профессия-библиотекарь**», «**Мой выбор-моя профессия**».

К мероприятиям были оформлены выставки соответствующей тематики, с присутствующими были проведены анкетирования.

В течении года для учащихся 6-11 классов был организован ряд мероприятий: слайд-квиз **«Профессии, которые мы выбираем»**, беседа **«Азбука профессий»**, путеводитель по профессиям **«Найди себя»**. Целью мероприятий было познакомить учащихся с состоянием рынка труда, с огромным количеством профессий, содержанием и перспективами развития профессий, требованиями, предъявляемыми профессиями к человеку.

Главная задача библиотек – повышение уровня информированности у молодежи по основам выбора профессии.

4.6. Интеллектуальный досуг молодёжи.

Массовая работа библиотеки – это одно из действенных методов влияния на формирование интересов пользователей. Она предполагает совокупность методов и форм организации обслуживания одновременно большого количества читателей или определенной группы пользователей.

Библиотекари исходят из того, что подготовка массового мероприятия для молодежи требует творческого подхода, гибкого мышления, постоянного поиска нестандартных решений. Главное, чтобы мероприятие было надолго запоминающимся, полезным, зрелищным. Успех массового мероприятия зависит от ее рекламы. Основные требования к массовой работе: актуальность, оперативность, дифференцированный подход.

В библиотеке с. Зерновое прошёл час искусства **«Поэтический вернисаж»** объединил два вида искусства - живопись и поэзию. А еще этот час стал виртуальной экскурсией по залам Третьяковской галереи. Именно о женских портретах, хранящихся в этом музее, мы рассказали нашим читателям. Сравнивая портреты, созданные большими художниками Боровиковским, Крамским, Брюлловым, Сомовым и др. русскими мастерами, мы проследили этапы развития русского портретного искусства, художественную манеру и особенности кисти каждого художника, поговорили о средствах выразительности в живописи. **«Незнакомка»**, **«Всадница»**, **«Дама в голубом»**, загадочная А. Струйская – эти героини живописных полотен вдохновили разных поэтов на создание поэтических шедевров русской поэзии. Их стихи звучали в исполнении читателей и педагога и стали гармоничным дополнением проведенного часа. Количество – 17 чел.

Вечер памяти Пушкина А.С. **«Венок поэту»** прошел в библиотеке с. Новостройка. Не одно поколение выросло на стихах А.С. Пушкина. Он – самый любимый поэт и писатель из классиков русской литературы. Произведения Пушкина – истинное богатство русской литературы. Вот почему так важна память поколений об этом талантливом человеке. Ребята читали стихи, познакомились с биографией Пушкина и близких ему людей: жены, детей, друзей. Вечер сопровождался музыкой Глинки, Мусоргского. Участники встречи познакомились с подборкой литературы о творчестве классика. В ходе вечера ребята участвовали в викторине по произведениям Пушкина, и показали неплохие знания. Присутствовало 23 чел.

«С душою светлою, как луч» под таким названием в библиотеке с.Бельск прошел *литературный вечер*, посвященный жизни и творчеству замечательного русского поэта Николая Рубцова, было подготовлено слайд-презентацию по биографии поэта, рассказала о его детстве и юности, более подробно остановившись на малоизвестных периодах его жизни. 3 января 2016 году Николаю Рубцову исполнилось бы 80 лет, но случилось так, что в 1971 году поэт трагически ушел из жизни. Ему было всего 35 лет, остались его стихи о Родине, родном крае, природе, о любви. Сегодня прикоснуться к его стихам - значит прикоснуться к чему-то незамутненному и доброму.

«День славянской письменности и культуры», на час православия в библиотеку с. Тальники **«Сокровища вечной мудрости»** были приглашены старшеклассники. Библиотекой рассказана о святых Кирилле и Мефодии, об истории славянской письменности, познакомила присутствующих с историей книгопечатания, рассказала о значении православных книг в современном мире. Посмотрели презентацию **«О, слово, русское святое»**, которая помогла качественно раскрыть тематику часа православия, познакомились с книжной выставкой **«Славянский мост через века»**.

Вечер памяти **«Гнев к врагу и любовь к Отчизне выйдут из плена вместе со мной»**, посвященный 110- летию со дня рождения татарского поэта Мусы Джалиля прошел в библиотеке с. Парфеново. Главной темой вечера стала легендарная биография поэта, годы юности и возмужания, становления и подвига Мусы Джалиля.

Творчество великого татарского поэта Мусы Джалиля, чье имя известно во всем мире, со временем не перестает притягивать интерес читателей. На вечере было рассказано о жизни и деятельности Мусы Джалиля. В исполнении старшеклассников прозвучали стихи поэта-героя и песни на его слова. Особый интерес у участников мероприятия вызвали уникальные «Моабитские тетради». Стихотворениями, вызвавшими наибольший эмоциональный отклик у слушателей, были такие, как «Красная ромашка», «Другу», «Счастье», «Волки», «Варварство», «Молодая мать», "Родник", «Праздник матери». Электронная презентация, отрывки фильма о жизни и творчестве поэта *«Жизнь песней звенела в народе, смерть моя песней борьбы прозвучит!»* и кадры военной кинохроники дополняли устную информацию наглядными материалами. Присутствовало 27 чел.

Возрождение традиционной народной культуры является частью нравственного воспитания подростков.

В старину под словом «досуг» понимали, прежде всего, умение, тонкость в каком-либо ремесле. В деревнях люди сами делали необходимые им в быту вещи - утварь, орудия труда, шили одежду и т.д. Однако многие ремесла забыты, технология изготовления изделий утеряна. Сегодня сельская библиотека - активный помощник тем, кто хочет заняться каким-либо ремеслом. В библиотеке есть книги, знакомящие с различными видами старинных ремесел, технологиями изготовления изделий, предварительной обработкой материалов. В библиотеках оформляются книжные выставки, проводятся обзоры, беседы **«Забытые умения и ремесла», «Изделия из дерева», «Изготовление корзин»**. Мероприятия интересны, эмоциональны, информационно насыщены, используется показ самого изделия, что привлекает внимание читателя. В библиотеке организуются выставки поделок местных мастеров: **«Умелые руки не знают скуки», «Сувениры своими руками», «Вышивка-чудо рук человеческих**

В библиотеках района стали традицией встречи читателей с талантливыми и интересными людьми, старожилами села **«Хранители памяти», «Были когда-то, и мы молодые»**.

Библиотека с. Бельск тесно работает с Домом Народного творчества, которые помогают организовать выставки и проводят мастер-классы.

Зав. библиотекой Надежда Ивановна Халиман и мастера из ДНТ Ирина Бочкарева и Ольга Валентиновна Панфилова провели мастер-класс **«Рождественский ангел»**.

Участники мастер-класса не только научились делать украшения для дома в виде ангела, но и узнали о том, кто такие ангелы, где они живут, кто и для чего их создал, какие виды ангелов бывают. Оказывается, существуют не только ангелы-хранители, но и ангелы-воины, ангелы-вестники и ангелы-певцы. С мастер-класса каждый ушел со своим ангелом и хорошим настроением. Присутствовало 11 чел.

Фольклорный вечер, посвященный традициям празднования дня летнего солнцестояния - **«В ночь на Ивана Купала»** состоялся 21 июня в библиотеке с. В. Иреть. Ребята познакомились с историей праздника, его поверьях и чародейских обрядах, совершаемых нашими предками, песнями, которые пели в старину, и какие обряды дошли до наших дней. Праздник проходил на берегу реки Белой. Присутствовало 38 чел.

С 3 по 9 сентября библиотекари района проводили для старшеклассников и студентов **Неделю знаний**, посвященную началу нового учебного года. «Научиться можно только тому, что интересно», — считал И. Гете. Поэтому в библиотеках ребят в эти дни ждали интересные книжные выставки: **«Это стоит почитать», «Это интересно»**. Старшеклассники могли принять участие в познавательных и развлекательных викторинах.

Особое внимание в эту Неделю было к десятиклассникам. Они вступили в новый мир библиотеки для взрослых. Для них в рамках Недели организована **акция «До свидания детство, здравствуй юность»**. Записавшихся в библиотеку в течение Недели старшеклассников вручались сувениры.

4.7 Сотрудничество библиотек с молодёжными общественными объединениями, реализация молодёжных инициатив, молодёжные клубы в библиотеках.

Библиотеки района сотрудничает с отделом молодежной политики и спорта АЧРМО. Совместно проводим экологические акции: "Зеленая Россия". Отдел молодежной политики принимают участие в проведении мероприятий по профилактике алкоголизма, наркомании (предоставляют видеофильмы) *видеофильм* профессора Жданова **«Наркотический террор»**.

В библиотеках района работают клубы для юношества: патриотический клуб "Истоки". – с. Бельск Цели клуба: организация работы по патриотическому воспитанию, популяризация здоро-

вого образа жизни. Были проведены мероприятия: акция «**Живи, цветы, моё село**», «**Чистый обелиск**». К дню памяти воинов урок- мужества «**Имею честь служить тебе, Россия!**», к дню Победы урок- размышление "**Войны не знали мы, но все же...**" литературная гостиная по творчеству местных поэтов "**Мой гимн тебе, мой край родной!**", брейн - ринг "**Мой край родной - моя история живая**"

«Театр книги» Молодежный клуб МБЧР работает с 2012 года. Этот клуб посещают старшеклассники школ поселка и заинтересованная работающая молодежь. Клуб работает согласно разработанному уставу и составленным годовым планом мероприятий. Занятия в клубе проходят интересно, иногда носят познавательный характер.

Непосредственно при участии членов клуба проводятся акции, различные театрализации книг, а также ребята выступают в качестве ведущих на массовых мероприятиях.

«Связь времён» - молодёжный клуб с. Узкий Луг. Члены клуба - активные молодые читатели библиотеки. Совместно с клубом были проедены мероприятия

«Судьба села, в судьбе района» - краеведческая выставка к 90-летию района;

«Я вдохновенье черпаю в селе, откуда родом я и мои предки...» На день села, был выставлены краеведческий уголок «По заветам старины» и летопись поселения.

Свеча памяти – акция к 71 годовщине со дня окончания Великой Отечественной войны;

Аллея памяти – празднование Дня Победы;

Родная старина, Иркутская земля - краеведческий час, в честь Дней Русской духовности и Культуры.

Во всех библиотеках района была проведена большая работа к юбилею Черемховского района. С историей родного края можно было познакомиться из представленных книжных выставок. В мае прошла акция «**Район читает**» по пропаганде краеведческой литературы о родном районе. В рамках акции были подготовлены закладки, буклеты с историческими вехами истории района. В ЦРДБ прошла районная игра Брейн – ринг «Шаги истории самой», которую посетили 16 участников из 15 поселений района. Юные знатоки в упорной борьбе показали знания по истории родного края.

4.8 Инновации, применяемые в работе библиотек с молодёжью (новые подходы, формы и методы).

Инновация в библиотечном деле – это создание принципиально новых образцов деятельности, выходящих за пределы норм, нерегламентированных, выводящих профессиональную деятельность на принципиально новый качественный уровень.

Инновационная деятельность может быть направлена как на получение нового (в нашем случае библиотечно-информационного) продукта, так и на внедрение новых эффективных технологий работы.

Инновация в библиотеке присутствует практически во всех направлениях её деятельности, в том числе в массовой работе, которая предполагает совокупность методов и форм организации обслуживания одновременно большого количества читателей или определенной группы пользователей. К основным формам массовой работы относятся: наглядные (книжные выставки, просмотры, рекламная деятельность); устные (обзоры, тематические вечера, диспуты и т. д.); комплексные (день открытых дверей, неделя (декада) книги, ток-шоу и т. д.).

Очень интересно прошла игра-диалог "**Книги, которые меня воспитали**"- получилась «дуэль» читательских мнений и книжных предпочтений. Ребята очень эмоционально отстаивали свои мнения. "*Читать, чтобы сделать мир лучше*" под таким девизом прошла дискуссия. Ребята много задавали вопросов по современной литературе. Разброс мнений на данную тему у современной молодежи весь обширен и зачастую содержит оригинальные трактовки.

Профессиональный бум - встреча со специалистом Центра занятости. Провели *час информации* «**Трудоустройство и занятость выпускников**». На мероприятии была рассмотрена нормативная база РФ в сфере трудоустройства и занятости, даны практические советы о прохождении собеседования и составления резюме. В конце мероприятия состоялась виртуальная экскурсия по сайту Службы занятости по Иркутской области.

В библиотеке с. Парфеново прошла акция с элементами **буккроссинга** «**Прочитал книгу – верни в библиотеку**». При входе в библиотеку библиотекарем был выставлен стеллаж со списанными книгами. На нем были размещены плакаты: «Что такое буккроссинг» и объявление о том, чтобы жители поселения стали участниками акции: «Время дарить книги: от читателя к читателю»

лю». Рядом с библиотекой работает служба «Мои документы» поэтому никакого труда не составило, чтобы практически все жители стали участниками этой акции. Они брали списанную литературу - читали, дарили книги друг другу, некоторые возвращали обратно. Так же в больнице поселения было отведено специальное место для книг. В каждую книгу была положена распечатка листовки о призыве библиотеки принять участие в буккроссинге: - «Вы можете взять понравившуюся книгу с выставки, прочитать её дома или подарить другу!».

К Всемирному Дню здоровья в библиотеке с. Алехино провели квест –игру «**Здоровье АУ!**» - к Всемирному Дню Здоровья, квест –игра с 7 -10 классов, присутствовало 20 детей. Эту игру проводили совместно с Алёхинской средней школой. В ней принимали участие ученики с 5 по 11 классы.

Учащиеся 10 и 11 классов были сопровождающимися команд и находились на всех «станциях», следили за выполнениями заданий. В игре приняли участие 5 команд «Умка», «Бодрячки», «Пламя», «Грибы», «Сильные духом». Игра состояла их 7 станций «Кладовая пословиц и поговорок», «Фотокросс с акцией», «Игровая», «Лесная аптека», «Здоровейка», «Интеллектуальный», «Спортивный». Все игроки, получив инструктаж в школе, отправились выполнять задания по маршрутным листам по селу. Они выполняли задания в школе, на улицах села, в амбулатории, в библиотеке. За выполнение задания самый высокий балл – 5. Команды стартовали в 11.00 из школы. С 11.30 до 13.30 они посетили нашу библиотеку. В библиотеке команды должны были выполнить следующее задание – найти в книжном фонде в справочной литературе 82 раздел – фольклористика. Выбрать книги с пословицами и поговорками, выписать 10 пословиц и поговорок о ЗОЖе. Посетив библиотеку, сначала команды прослушали рассказ библиотекаря об истории возникновения пословиц и поговорок, об их значимости. Участникам команд напомнили, что пословицы, поговорки, загадки выполняли и выполняют роль обучения и познания жизни. В них отразились представления народа о поведении и правилах жизни, о логике, этике, эстетике народного быта. Народ тысячелетиями по крупицам собирал, накапливал свои жизненные наблюдения и закреплял их в пословицах, поговорках и загадках. Это поистине сокровища народного опыта и мудрости. Все команды быстро, правильно справились с заданием, всем поставила 5 баллов.

«Район читает», районная акция. В рамках районной акции библиотеки провела обзоры краеведческой литературы для всех, кто проходил в это время мимо библиотеки. Книжные выставки «Край мой, капелька России», оформленные к 90-летию района. Нашим читателям есть что предложить, фонд краеведческой литературы достаточно разнообразный: литература по географии и истории Черемховского района, книги о героях Великой Отечественной, о православных храмах, о старинном селе Бельск, художественные издания поэтов и писателей, прославивших малую родину. Каждый, кто в этот день посетил библиотеку, получил на память информационную листовку «Исторические места Черемховского района», выпущенную сельской библиотекой. Количество охваченной молодежи – 450 человек.

Молодежь охотно посещает массовые мероприятия игровых форм: конкурсы, викторины, КВН и т. п., а также мероприятия, не требующие предварительной подготовки: беседы, обзоры, но вот вызвать их на дискуссию трудновато. Да и вообще нынешнюю молодежь трудно чем-нибудь удивить и заинтересовать.

Массовые мероприятия, книжные выставки - эффективные формы привлечения внимания читателей. Зрелищная информация хорошо воспринимается аудиторией, увеличивает приток читателей. Предпочтение отдаём презентационным формам работы.

Компьютеризация библиотеки позволила применять новые формы работы – видеочасы, медиапутешествия, электронные презентации, электронные уроки, виртуальные литературные путешествия, которые подняли библиотечные мероприятия на иной качественный уровень.

Сегодня библиотека активно использует как традиционные, так и новые, нетрадиционные формы просветительской деятельности.

Заключение

Вся работа библиотек МКУК «МБЧР» носит систематический и комплексный характер, библиотеки находятся в постоянном творческом поиске, совершенствуют свои формы и методы работы, а главное в работе то, что библиотека становится любимым местом общения и досуга любителей книги. Опираясь на достигнутое, наши библиотекари планируют будущее, находят понимание коллег в своих делах и начинаниях. Меняется профессиональное мышление, формируется образ сельского библиотекаря нового профессионального качества.

Прошедший год не был простым, но мы не останавливаемся на достигнутом и ищем новые пути и решения по работе с молодежью.

Таким образом, библиотеки Черемховского района оказывают помощь молодежи и подросткам в становлении их взглядов и убеждений, в развитии их читательских интересов.

Директор МКУК «МБЧР»

М.А. Бойко